Kozlekedéstervezés I - gyakorlat 1. feladat
3. munkarész

1. Feladat
1.3. Munkarész

A proba hossz-szelvény

A helyszinrajz az ut tengelyének feliilnézetét adja meg. Azonban az uttengely —definicioja
szerint- haromdimenzios térgdrbe, ezért egyetlen nézetbdl nem kaphatunk minden tervezéshez
kapcsolodo kérdéstinkre kielégitd valaszt. A hossz-szelvény az ut tengelye mentén készitett,
fliggbleges metszet, melyet a kiegyenesitett Gttengelyen, mint ,,abcisszan” dbrazolunk.

1.3.1. Az atnézeti hossz-szelvény

Az atnézeti hossz-szelvényt a ,,mm” papiron (pausz) az abran lathaté formaban kell
elkésziteni, az elrendezés szabvanyositott. A 30 cm magas formatumot az 4abranak
megfelelden kell beosztani. (Ne feledkezziink meg a tervpecsét megrajzolasardl sem, olyan
hosszu papirt vegyiink, amire a tervezendd szakasz ¢és a pecséthez sziikséges tovabbi A4-es
méret rafér!)
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3.1. abra

Ha a tervezend6 szakaszunknak nagyobb a magassadg kiilonbsége, mint amekkora a
rendelkezésre allo hely, akkor a hossz-szelvény egy ,.kilogd” szakaszat egy kerek (5 vagy 10
m-re) magassagi értékkel el kell tolni a 3.2. abran lathaté modon. Az eltolas azt jelenti, hogy
a hossz-szelvényezés felrakd vonalanak magassaga (ami a vonatkoztatasi magassag) itt
megvaltozik.
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3.2. dbra

A hossz-szelvény kerete utan elsd 1épésben a terepet rajzoljuk fel az ut tengelyében. Ahol a
terep valtozasa a tengelyben linearis ott ritkdbban kell leolvasni a magassagokat. Ahol a
linearitdas megszlinik (hagépont, nyeregpont, mélypont, magaspont) ott a leolvasasokat
stirtibben kell elvégezni, annak érdekében, hogy a hossz-szelvényen a leolvasott két pontot
0sszekdtd egyenes a lehetd legpontosabban dbrazolja (= 1m) a valodi terepet.

A szelvényszam fogja jelenteni az X koordinatat, a tereppont magassidga pedig az Y
koordinatat. A szelvényszam alakja megallapodas szerint példaul 6+252, jelentése: az adott
szelvény a szelvényezés 0 pontjatol 6 km-re és 252 m-re, azaz 6252m-re van. A szelvényezést
az abszcissza vonalon km-enként null-korokkel és vonal alatt a kerek km-ek felirdsaval
jeloljik (pl.: 6,0).

A tereppontok felrakdsdhoz a szelvényezés vonalat haszndljuk. Ennek magassdgat (melyet
kerek 10 m-es magassagra célszerii berajzolni) ugy kell megvalasztani, hogy a tereppontok és
maga a hossz-szelvény a 3.1. dbran jelolt, a tervezésre felhasznalhaté savba keriiljon. A
hossz-szelvény 1éptéke 1:200 vagy 1:100 (adott esetben 1:500).

A proba hossz-szelvény abban tér el a végleges atnézeti hossz-szelvénytdl, hogy nem kell A4-
es formatumunak lennie, sOt célszerli azt akkorra papirra rajzolni amekkordn elfér a teljes
hossz-szelvény, torések nélkiil.

A végleges datnézeti hossz-szelvénynek, azonban mar A4-es formdatumunak kell lennie.

Kovetkez6 1épés a palyaszint megtervezése, amelyet mindkét valtozatra el kell késziteni.

A palyaszint vonaldnak tervezésénél a hossz-szelvényben alkalmazott minimalis
paraméterekre vonatkozo eldirdsokat betartasan feliil, ligyelni kell arra, hogy:
- dombort lekerekitd iv csak helyszinrajzi ivbe eshet,
- avizelvezetés megvalosithatosaga érdekében a legkisebb esés (emelkedés) 0,2 %-
nal ne legyen kisebb,
- amaximalis emelkedd a tervezési sebességtdl fiigg,
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a meredekségeket egy tized szazalékra pontosan kell szamolni (pl.: 3,1%),

a toltés és bevagds ajanlott maximuma 6 m, vagyis ennyi lehet a terep és a
palyaszint kozotti maximalis kiillonbség, amit lehetdleg ne 1épjiink tul,

a terepen haladé utpalya lehetdleg 0,8-1,0 m magas toltésben haladjon, A palya
kiemelésére azért van sziikség, hogy a hofuvas veszélye, a vizatfolyas elkeriilhetd,
valamint az utpdlya alatti csapadékviz-atvezetés megoldhato legyen.

Sulyos elvi hibanak szamit, ha a homort lekerekitésben a pélyaszint a terepvonal ala esik,
azaz bevagasba keriil. Itt ugyanis a vizet nem lehet semerre elvezetni, ami nem csak a
burkolatra kdros, hanem az uthaszndlok szempontjabol is nagyon kellemetlen (télen itt valik
leghamarabb ,,jégpalyava” az ut). Hiba az is, ha a dombort lekerekités feltdltésre keriil, mivel
felesleges foldfelhasznalas torténik. Mindezek ésszerlitlenek, ugyanis a hegyet magasitani,
illetve a volgyet mélyiteni értelmetlen.

1.3.2. A vizszintes és a magassagi vonalvezetés 0sszehangoldsa

A vizszintes és magassagi vonalvezetés Osszehangoldsa rendszerint akkor sikeres, ha a
fliggdleges lekerekitd iv €s a helyszinrajzi (vizszintes) koriv egybeesik. Ez akkor biztosithato,

ha:

a fliggbleges lekerekitd ivet megel6zé (allandd esésll) egyenesek metszéspontja a
vizszintes kor ivkozéppontjanak a kdzelébe esik és,

a fiiggbleges lekerekitd iv T tangens hosszat akkorara vessziik fel, hogy a
fiigglleges és vizszintes kor iveleje €s ivvége pontjai kdzelitden egybeessenek.

a leirtakbol kovetkezik, hogy a hossz-szelvényben a palyaszint befektetése eldtt
alul a vizszintes vonalvezetést jelképezd iv balra, egyenes, iv jobbra vonalakat a
tervezett helyzetnek megfelelden kell behtizni.

1.3.3. A vizszintes és magassagi vonalvezetés 0sszehangolasanak lehetséges valtozatai

(lasd 3.3. abra)

a)
b)

Egyenes-dllando emelkedo: egyiittes alkalmazasa hosszabb szakaszon keriilendo.
Egyhangu, faraszto, reflextompitod szakasz, merev hatasa van az ivek kozott is.
Egyenes-homoru lekerekitoiv: egyiittes alkalmazasa kedvezd hatdsia, ha a
lekerekités sugara elegendden nagy. A hosszabb egyenes szakaszok hatranyat a
tavlati kép hatdsa szempontjabol javitja a nagysugart homort lekerekités, de a
hatranyokat nem sziinteti meg teljesen.

Egyenes-domboru lekerekitoiv: egyiittes alkalmazasa kedvezdtlen hatasq,
szigoraan keriilendé parositds. Az ut egyenes lezarasaval a ,,semmibe” fut, a
dombort iv masik felén nem sejteti, hogy tulajdonképpen merre vezet. Az optikai
vezetés megsziinik.

Iv-dllandé emelkedd: egyiittes alkalmazasa kielégitd hatast, ha az emelkedd a
teljes iv hosszara kiterjed. Az iv belathatosaga ¢€s a tavlati képe kedvezo. Ellenben,
ha az emelkedo rovidebb az ivnél, akkor az utszakasz kellemetlen, merev hatasu.
Iv-homorii lekerekitéiv: egyiittes alkalmazasa kedvezd, idealis, ha mindkét iv
hossza egybeesik. A vonal belathatosaga jo. Célszerli, ha esztétikusan simul a
terephez. Sziikséges, hogy a lekerekitOsugar lehetdleg a 6-10-szerese legyen a
korivsugarnak.

Iv-domborii lekerekitéiv: egyiittes alkalmazasa kedvez6, idealis, ha mindkét iv
hossza egybeesik. Bar a vonal belathatésdga csak a dombora iv tetejéig tart,
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egyértelmiien latni lehet a folytatodod szakasz iranyat. Ez a megoldas a terephez
simuld nagy lekerekitOsugar esetén esztétikus.

Helyszinra jz Hossz-szelvény Tavlati kép

3.3. abra
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1.3.4. A pélyaszint szamitasa az atnézeti hossz-szelvényben

Az Ut tengelyének hossz-szelvényét eldszor grafikusan kell megtervezni, azutan lehet
szamolni. A feladat készitéséhez a palyaszint egy pontjanak magassagat lehet felvenni (a terep
hossz-szelvényre rafektetett vonal egy pontjadnak magassagat kell grafikusan leolvasni), a
tobbi pontot az esések ¢és a tdvolsagok fliggvényében lehet meghatarozni.

A probahelyszinrajzon csak az aldbbi adatokat kell feltiintetni:

— avizszintes iveket (ivadatok nélkiil),

— amagassagi lekerekitd iveket, lehetséges ivadatokkal (amik nem feltétleniil egyeznek meg
a végleges ivadatokkal, ezek csak tajékoztato jellegiiek).

A vizszintes és magassagi vonalvezetés 0sszehangolasahoz a fliggdleges lekerekitd iv R (m)
sugarat kell szamitani a T (m), az e; (%) €s az e, (%) fiiggvényében. Nagysugara korivek
esetén az ivhosszak és a vetiiletek azonosnak vehetdk:

e +e
I, =2-T=r-arc(a; +a,)=R-——2(m
h (o) +ay) 100 (m)
Az eldz6 Osszefiiggésbodl a T szdmitasa:
+ o 1
T=R-9"% Kifejezésbdl az R = 200, (m)
200 e +e,

Osszefiiggés alapjan torténik, ha a palyaszint vonala esésbol emelkedésbe, vagy emelkedésbol
esésbe megy at. Ha emelkedd utdn emelkedd, vagy esés utan esés kovetkezik, akkor az
Osszefliggés:

T=R+&2 4 kifejezésbdl az R = 200
200

*T (m)
€, —¢

Az igy meghatarozott R értéket 1000 m-re kerekiteni kell és a kerekitett R értékkel, kell a
végleges szamitast elvégezni.





